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15 Sonntag den 18 Januar 1874

Zur TagesgeWchte
Landtag Berlin den 16 Januar
In der heutigen 29 Sitzung des Abgeordneten

hauses wurde zunächst die Interpellation des Abg Biesen
bach verlesen welche folgendermaßen lautete

Unter Bezugnahme auf die Interpellation vom 9 De
cember 1873 die Verfügung des Präsidenten der König
lichen Regierung zu Düsseldorf vom 23 November 1873
betreffend und die Beantwortung derselben durch den Herrn
Kultusminister in der Sitzung vom 11 December 1873
erlaubt sich der Unterzeichnete an die Königliche Staats Re
gierung die Frage zu richten Welche Schritte sind von
Seiten der Königlichen Staatsregierung geschehen um ge
gen die in jener Verfügung enthaltene Verkümmerung der
gesetzlichen Wahlfreiheit Remedur zu schaffen

Der Interpellant führte in längerer Rede aus daß
die Beantwortung seiner früheren Interpellation ihm nur
eine Vertagung aä Mlsuckas Zraseg s scheine Von dem
Verfahren des Regierungspräsidenten v Ende wären beson
ders die Lehrer getroffen an die man in Betreff ihrer Ge
sinnung c verschiedene Fragen gestellt habe Der Regierungs
präsident habe dann durch Entlassung und Pensionirung
klerikaler Beamten die Kanzleien purifizirt Nachdem der
Redner einzelne nach seiner Ansicht dem Regierungs Präsi
denten zur Last zu legende Fälle mitgetheilt hatte wies er
Namens der katholischen Partei entschieden den Vorwurf
der Regierungsfeindlichkeit zurück und versicherte die Fran
zosen dürsten nicht auf die Unterstützung der Ultramonta
nen bei elwaigen Revanchegelüsten rechnen

Der Minister der geistlichen c Angelegenheiten Dr
Falk beantwortete darauf in einer längeren Rede die In
terpellation dahin daß die Verfügung allerdings existire
Die Staatsregierung müßte in dem ernsten Kampfe genau
informirt fein über alle ihr zur Disposition stehenden Be
amten sie müßte versichert sei daß keiner der ultr imon
tan gesimiten Beamten diese Gesinnung in seine Amtsthä
tigkeit hineintrage Der Minister ging dann auf die Be
antwortung der einzelnen vom Vorredner angeführten Fälle
ein zu deren Klarstellung er mehrere Stellen aus einem
Schreiben des Regierun gspräsidenten v Ende vorlas

Dann trat das Haus in die vom Abg v Mallinckrodt
beantragte Besprechung der Interpellation ein

Mallinkrodt erklärt die Ultramontan n seien eben so
treue Vaterlandsfreunde wie Bismarck er fragt unter Un
ruhe des Hauses Sind Sie bei der Unterredung Bis
marck s und Gavonne s in der es sich um die Abtretung
der Gebiete links des Rheines handelte zugegen gewesen
Ich auch nicht fand aber Behauptung an glaubwürdiger
Stelle Nach Erwiderung Klöppel s wird die Interpella
tion verlassen und die Berathung des Civilehegesetzes fort
gesetzt

Fürst Bismarck tritt ein und verlangt das Wort zu
einer persönlichen Bemerkung Er bezeichnet die von Mal
linkrodt angeführte Behauptung als eine dreiste lügenhafte
Erfindung die in gehässiger Weise gemacht worden sei
Ich habe nie eine Sitbe davon gesagt noch von Abtre
tung eines Dorfe Deutschlands Die Behauptung ist in
ihrem ganzen Umfange eine dreist erfundene Lüge zur An
schwärzung meiner Person Stürmischer Beifall Ich
verlange von einem Redner kein besondere Rücksicht kann
aber verlangen daß sie vor dem Auslande die Landesobrig
keit decenter behandeln Stürmischer Beifall Bismarck
hebt gegenüber gestriger Aeußerung Schorlemmer s über
seine revolutionäre Politik betreffs der Bitdung der Ungar
legion 186k hervor Im Kriege sei das Recht der Noth
wehr zulässig nach Sadowa nach der Einmischung Napo
leons war kein Beistand zurückzuweisen das sei nichts Re
volutionäres

Der Protest Windthorsts gegen das Vorbringen Bis
marcks wider eine gestern gefallene Aeußerung wird von
LaSker unter stürmischen Beifall zurückgewiesen Der Mi
nister dem der furchtbare Vorwurf des Laudesverraths ge
macht werde und der keine Stunde vorüberlasse diesen
Vorwurf als schandbare Lüge zu bezeichnen verdiene nicht
Tadel sondern mache sich um das Vaterland verdient

Mallinckrodt erklärt seine Aeußerung bezog sich auf
Lamarmora s Buch die darin vorkommenden Personen be
richteten aus eigener Wahrnehmung das Buch sei noch nicht
widerlegt und deshalb habe er den Inhalt desselben für
wahr gehalten Nach der h utigen Erklärung des Minister
präsidenten halte er seine frühere Auffassung nicht aufrecht
und adrefsire den Vorwurf der Lüge an den Ministerprä
sidenten General Lamarmora Bismarck erwidert die
Adresse sei schlecht gewählt Lamarmora sei weder Minister

präsident noch General In Italien wurden Strafbedin
gungen vorbereitet gegen ein Vorgehen wie das Lamarmo
ra s über den Bismarck noch andere Enthüllungen schreiben
könne als Lamarmora über Bismarck Bezeichnend sei daß
Mallinckrodt mehr werth aus das Zeugniß Lamarmora s

gl auf das Mmarcks

Zur Widerlegung dessen was meine Feinde gegen mich
schreiben würde ein Zeitabschnitt ein ganzes Menschenalter
gehören Ich darf behaupten ich bin ich sage es stolz der
am stärksten und besten gehaßte Mann aller Länder Euro
pas Der Vorwurf im Sitzungssaale nicht früher erschie
nen zu sein trifft mich picht da wohl das Civilehegesetz
nicht aber die Vorbringung falscher Thatsachen gegen Mi
nister auf der Tagesordnung stand Wollte der Abgeord
nete Mallinckrodt nicht bei Ihnen und vor dem Lande den
Glauben erhallen als ob Lammarmora s Buch Wahrheit
sei Ich will den Vorredner nicht überzeugen Hätte ich
nicht die ungeheuersten Erfolge ernten können wenn ich
Deutschen Boden an Frankreich abtrat That ich es
Man hat nicht das Recht von dem Leiter der Regierung
die Rechtfertigung auf Verleumdungen auf öffentlicher Tri
büne zu verlangen Dies ist ein Verfahren für dessen
Characterisirung ein parlamentarischer Ausdruck fehlt Die
Presse wird ihn wohl finden Damit ist der Zwischenfall
beendet Im weiteren Fortgange der Sitzung wird das
Civilehegesetz bis Z 23 mit unerheblichen Abänderungen
angenommen

Berlin 15 Januar Die Bulle über die Papstwahl
ist von A bis Z richtig wiedergegeben worden die Ultra
montanen versuchen auch nicht mehr die Aechtheit in
Zweifel zu ziehen obwohl sie nach erster Durchsicht des
Schriftstücks ausriefen Diese Constitution muß gefälscht
sein denn st enthält nichts als blödsinniges Zeug Dies
Urtheil behält seinen Werth es kann dasselbe getrost Jeder
mann sich aneignen und damit ist dann die Kritik über
das jesuitische Machwerk geschlossen Nicht fehlen kann es
daß die Regierung Gelegenheit nimmt vor der Kammer
über die Constitution sich zu äußern sei es daß die Civil
ehedebatte eine Wendung nimmt die ein gelegentliches
Aper nöthig macht sei es daß bei Discnssiori des Rep
tilienfonds gefragt wird ob Herr v Keudell wirklich
1WVV Francs für die Bulle ausgegeben hat Von dem
Jnh lte Kenntniß erhalten zu haben muß Allen lieb sein
und hat der Erwerb ein Stück Geld gekostet wir glaubens
gern so schadet das wahrlich nichts Den Pfaffen ist
mit nichts so sehr anzukommen wie mit einer Rolle Napo
leons oder Zwanzig Mark Stücken

Erfreulicher Weise mehren sich die Anzeichen daß
von der russischen Regierung eine Erleichterung in den aus
wärtigen Handelsbeziehungen ja vielleicht eine Reform des
Grenzzolles immer ernstlicher ins Auge gefaßt wird So
wird der Wiener Presse aus Petersburg von Begünsti
gungen im Eisenbahn und Grenzverkehr geschrieben welche
Rußland endlich Oesterreich und Deutschland zugestehen
wolle

In der Jtalie steht Die Republik S Marino
hat dem Kaiser Wilhelm und dem Kronprinzen das Groß
kreuz des heiligen Marino OrdenS geschickt und dabei den
Wunsch ausgesprochen einen diplomatischen Agenten beim
Deutschen Reiche ernennen zu dürfen Fürst Bismarck soll
darauf erwidert haben daß er auf diesen Vorschlag gern
eingehen will nur dürfe der Agent der Republik kein deut
scher Unterthan sein

Posen 15 Januar In dem Protest wegen des
Nichterscheinens in der Voruntersuchung erklärt Erzbischof
Ledochowski daß er die Competenz des Richters und Ge
richtshofes der kirchlichen Angelegenheiten nicht anerkennt
daß er im Termin nicht erscheinen werde Außerdem theilt
er mit daß wenn sein Nichterscheinen mit Zwangsmaßregeln
bedroht werde dies auch nicht nutzen werde da er in Folge
der Nichtanerkennung der Competenz jegliche Erklärung
verweigern müsse Sein Verhalten und die Ausübung der
Bischofspflichten seien offenbar und seine mit der Regierung
geführte Korrespondenz müsse am besten seine defensive
Stellung zu den sogenannten ikirchenpolitischen Gesetzen
kennzeichnen

Wien Der Kaiser ist von Pesth wieder hier einge
troffen um einem in diesen Tagen stattfindenden Minister
rathe zu Präsidiren in welchem über die Einbringung der
konfessionellen Gesetzentwürfe in den Reichsrath entschieden
werden soll Die Bedenken welche von officiöser Seite
namentlich über die obligatorische Civilehe wiederholt laut
werden stützen sich besonders auf die Erfahrungen welche
man in Italien mit derselben gemacht hat Die dort nöthig
gewordenen Zwangsmaßregeln möchte man unter allen Um
ständen vermeiden

London Das jüngste englische Blaubuch bringt zwei
wichtige diplomatische Actenstücke über die centralasiatische

Frage Es sind eine Depesche des Grafen Clarendon an
den britischen Botschafter in Petersburg vom 27 März
1869 und ein Schreiben des Fürsten Gortschakoff an den
russischen Botschafter in London Baron Brunnow vom 7
März desselben Jahres

In dem ersteren Document hält der englische Minister
um verschiedene Unzukömmlichkeiten die nicht ausbleiben
wü den zu vermeiden die Anerkennung eines neutralen asia

tischen Gebietes zwischen England und Rußland für wün
schenswerth England wisse aus Erfahrung wie schwer cS
sei in astatischen Eroberungen Maß zu halten und möchte
nicht gern Rußland derselben Krankheit verfallen sehen
Graf Ciarendon fragt darauf an ob Rußland vielleicht
Afghanistan für geeignet halte ein solch neutrales Gebiet zu
bilden Im zweiten Document erklärt der russische Reichs
kanzler daß nichts besser den Wünschen seines kaiserlichen
Herrn entspreche als die Etablirung einer neutralen asiati
schen Zone zwischen beiden Reichen Wir freilich wirft
Gortschakoff in gleichgültig stolzem Tone hin wir freilich
empfinden hinsichtlich des Ehrgeizes Englands in Central
asten keine Furcht und haben das Recht dasselbe Vertrauen
in unsere gute Gesinnung zu erwarten Sie können da
her mein lieber Baron dem Staatssecretär Ihrer Briti
schen Majestät die positive Versicherung wiederholen daß
Sr K Majestät Afghanistan als gänzlich außerhalb der
Sphäre liegend betrachtet in welcher seinen Einfluß auszu
üben Rußland berufen fein kann

An die deutschen Gesangvereine
geht der Redaction von dem Comite für das Arndt
Denkmal auf dem Rugard bei Bergen auf Rügen
nachfolgende auch von dieser Stelle dringend empfohlene
Bitte zu

Vier Jahre sind verflossen seit von einigen deutschen
Männern auf der Insel Rügen die Idee ausging Ernst
Moritz Arndt an seinem hundertjährigen Geburtstage auf
seiner Heimathsinsel auf dem Rugard bei Bergen ein Denk
mal zu errichten

Der Ruf an s deutsche Volk Beiträge zu spenden ver
hallte nicht erfolglos Von Nah und Fern gingen Geld
sendungen und Geschenke ein hinreichend um daS Werk in
Angriff zu nehmen

Soll jedoch das nunmehr bis zum dritten Theil des
Ganzen geförderte Denkmal ein Thurm in romanischem
Styl der auf dem Scheitel des Rugard schon kühn sich er
hebt weiter geführt werden so bedarf es noch bedeutender
Spenden

Die ewig denkwürdigen Ereignisse der Jahre 187V und
1871 haben dem deutschen Volke gebracht was es seit
länger als 59 Jahren erstrebt wofür Arndt sein Lebelang
gesungen und gerungen gestritten und gelitten hat Sein
Denkmal darf darüber nicht vergessen sein

Das Comite bofft sich nicht vergeblich an den Pa
triotismus der Gesangvereine in Deutschland zu wenden
wenn es diesen die dringende Bitte ans Herz legt für das
Denkmal des heldenmüthigen vaterländischen Sängers im
Laufe des Winters geneigtest concertiren und den Erlös an
das Comite zu Händen des Justizraths Biel in Bergen
auf Ritten gütigst einsenden zu wollen
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Holz Verkäufe
Es sollen

l im Unterforst Maßlau
Schlag 20 bei Horbnrg

Donnerstag den 29 Javnar d I
circa 16 Hundert buchene u erlene Stangen

13 haselne Bandstöcke I Klasse
2500 in Unterholz Reisig

aus der Totalität
7 Buchen mit 3
1 Erle mit 0,37

18 in Kloben
170 in Unterholz u Abraum Reistg

II im Unterforst Burgliebeuau
Schlag 15 bei Burgliebeuau

Dienstag den 3 Februar
1 Hundert lüsterne Stangen
2 haselne Bandstöcke

1800 m Unterholz Reisig
III im Unterforst Radewell

Schlag K bei Burg i A
Freitag den Februar

circa 14 Eichen mit 11 Xbm
100 Eschen Rüstern und Buchen mit

48 Xkm
3V Erlen Aspen mit 1V Xkm
19 in Kloben und Knüppel

300 in Abraum und Unterholz Reifig
an die Meistbietenden unter den in den Ter
minen bekannt zu machenden Bedingungen
jedes Mal von früh 10 Uhr ab verkauft
werden

Schkeuditz am 15 Januar 1874
Königliche Oberförsterei

Auction
Mittwoch den 21 Januar Rachmitt

1 Uhr versteigere ich gr Rittergasse 9
Roseuvaum verschied Möbel Federbetten

Kleidungsstücke Hausgeräth feiner 1 alter
Flügel 1 alte Stutzuhr Oeldruckbilder in
Goldrahmen Rothwein Mousseux Punsch
extract Rum Cigarren c

HV ist Auet Comm
Die Helm schen Malzbonbons anerkannt

die besten gegen Husten und Heiserkeit emps
W Schubert gr Steinstr 2

Ein Wohnhaus ganz nahe bei Halle
in gesunder Lage mit Garten steht billig
zu verkaufen Alles Nähere in der An
noncen Expedition von I Barck K Cie

gr Ulrichsste 47
Alte n neue Sopha verk Geiststr 24
Tischgäste Hausmannskost werden noch

angenommen in Stadt L o ndon
Sonntag fr Pfannkuchen Mälz und

Kaffeekuchen in der Bäckerei von
W ilh Heiuicke Graseweg 8

Von heute an täglich wieder frische

Pfannkuchen
Fiebiger Bäckermeister gr Wallstr 13/14

vorzüglich schön 1U

f bei Rittvor dem Rann Thore

Sehr wichtig
Auf Wunsch meiner Kunden und der ge

ehrten Herrschaften backe ich von heute an
neben meinem weißen HanSbackenbrot ein
etwas schwärzeres gebe dasselbe im Einzelnen
zu 4 A 6 also für einen Thaler 5 SA
Rabatt und kann sich ein Jeder von der
Güte und Geschmack des Brodes überzeugen
F ZschiestNg Bäckenneister Ba rfüßer st r 11

Gutes aufgebackenes Landbrod empfiehlt

Frau Fromme Bechershof 7

Haus Verkauf
Ein neu erbautes gut rentirendes Süd

Seite der Stadt Halle a/S belegenes Wohn
haus ist preiswürdig zu verkaufen Adressen
unter O U in d er E x ped d Bl nie derzul

3 starke Arbeitspferde zu verkaufen Da
selbst wird 1 einsp Wagen zu kaufen gesucht

Wucherer und Feldstraßenecke t
Eine milchende Ziege ist zu Verkäufen

FranckenSstr 4

Nächsten Dienstag
und Mittwoch

stehen große und kleine englische Schweine
zum Verkauf im Gasthof zum gold Pflug

in Halle liiil l IIvEin fettes Schwein verkauft
Triftstraße 1d v or dem Geistthor

Ein fettes Schwein verkTFleWrgäUIT
Ein übercompwer 4 Wägen zuverkaü

Wucherer n Feldstr Ecke 1

Vierte ker le Vieli I tterie
in nverbunden mit am 13 NaiM ksHtxmiliiiMW IKIr Vertd

3 Equipagen Pferde Vieh Reit Fahr und Jagd Utenfilieu
Kunst und Wirthschafts Gegeustäude

N Ziehuu am S Mai 187 UZU
Den Verkauf der Loose haben wir unserm lxenersl Aviiten Herrn arl

in Qnedlinbnrg übertragen und sind von demselben Loose äl Thlr zu beziehen
welche den Vertrieb der Loose übernehmen wollen haben sich an
Herrn Lail Ivrvds zu wenden und erhalten angemessenen Rabatt

Der Vertrieb der Loose
ist in Preußen Anhalt Braunschweig u d Thüringischen Staaten concessionirt

Das Direktorium
des Vereins zur Förderung der Pferde und Viehzucht

in den Harztandschasten
Obige Loose sind zu haben bei den Herren in Halle n 8

Brüderstraße 14 Rich Qniadkowsky in Halle a S Leipzigerstraße 102
H Hüttenrauch in Alslebeu a S L Baldauf in Teliizsch H Hesse in Eis
leben F Beyer in Gerbstedt Ferd Kabitzsch in Merseburg H Schöne n
F W Onensel in Sangerhausen A Baldamus in Schkeuditz Carl Brandt
in Tentschenthal Richard Krahmer in Wettin Gebr Richter in Zeilz

Lächerlich
macht sich derjenige Kaufmann welcher nicht hält was er in seinen Offerten verspricht I
Wir offeriren und verkaufen zu ganz ungewöhnlich billigen und festen Preisen

HerreN ChemisettS in den feinsten Fallenlagen und mit Stickerei Stück für 5 und
7 Seidene Herren Cravatten 2 oder 3 Stück für 5 Bindeshlipfe von 4fach
gelegtem Rips Stück 4 Große Shlipse mit Mechanik Stück 7Vz Herrentücher
in reiner Wolle und reiner Seide Stück von 15 bis I Vs Feine Cavalierstnlpen
für Damen und Herren Paar nur 3 Festgestickte Damenkragen N Damenshlipfe
3 Stück nur 5 Feine Garnituren Stulpen mit Kragen 4 5 6 n 7Vz Gr Seidene
Kopf n Bufeuschleifeu zusammen für 5 Dieselben von bestem Seiden Rips in bril
lanten Farben 10 u 12 /z Weiße Damen Röcke von schlesischem Stoff reich garnirt
Siück 1 1 /z u 1 A Hochelegante Stoff Bolaut Röcke Stück nur 2 2Vz u
3 Sehr sauber gearbeitete Stepp Bordüren Röcke slück 2 /z u 2 /z Kinv r
schürzen in großer Auewahl in allerliebsten Facons Stück 5 v 7 /z 10 u 15 G Da
men Schürzen in den verschiedenartigsten Stoffen in neuen Arrangements Stück 8 10
12i/z 15 u 22A Knaben und Mädchen Shawls in großer Auswahl Stück 2
4 u 5 A Engl Batisttücher mit bunten Kanten 3 Stück 10 Seidene Damen
Shawls Stück 4 6 n 10 A Seidene Damentücher Stück 7 12 und 15
Tücher von echtem Seiden Crep mit Franzen Stück 25 Geripptes Briefpapier 72
Bogen 5 He Gummirte Briefcouverts 100 Stück 2 3 u 5 Faber Schreib und
Zeichenstifte 12 Stück 3 Engl Stahlfedern per Carton nur 5

Zn Halle nur Leip igerstraße 1 Ecke des Marktes

Honig

I

n Halle nur Leipzigerstraße 1 Ecke des Markte
Allgemeines Deutsches Consum Geschiist

Domieil Berlin

Das echte Glöckner sche Zug und Heilpflaster
kein Geheimmittel mit Stempel M Rittgelhardt auf der Schachtel ist von den

höchsten Medicinalbehörden geprüft und empfohlen gegen Gicht Rcifze Drüsen
Flechten Hühneraugen Frostballen alle offene aufzugehende zertheilende
erfrorene verbrannte sowie syphilitische Leiöcu Wundliegen Entzünduugen
Geschwülsten ic und hat sich bei allen diesen Krankheiten durch seine schnelle untrüg
liche Heilkraft aus s Glänzendste bewährt

Zu beziehen s Schachtel 2 A aus der Löwen Apotheke zu Halle aS
sowie aus den Apotheken zu Merseburg u Rotzla Fabrik in Gohlis b Leipzig

WeMelie NiiiM
allsuokt

heilt brieflich der Specialarzt für Epilepsie i

Ivoetor 4V
Berlin

Louiseustraße 4S
Bereits über Hundert voll ständig geheilt

Bitte um gütige Beachtung
Getragene Kleidungsstücke werden gut ge

reinigt ausgebessert und aufgebügelt sowie
neue Kleidungsstücke werden zu sehr soliden
Preisen angefertigt

Ich bitte ein geehrte Publikum mich mit
I recht vielen Aufträgen zu beehren

Schneidermeister für Civil und Militär
AönigSstraße 20 1 Tr eppe

tld
auf Werthsachen wobei der Rückkauf gesi
chert wird bei

Lehrman n Trödel 2 2 E tage

Deutsche Lotterie
Die Gewinnliste und Catalog liegt aus in

Halle a d S
bei Theodor Heime

Rndolph Mosse
I Barck 6 Co

Baustellen in der Ludwigsstraße zu ver
kansen durch W Kuöchel Weingärt en 18

Oberröbliuger Briquetts
nicht zu verwechseln mit anderm Fabrikate
erhielt ich heute einen Doppel Wagen

F Bachmauu Schülershof 21
Itiou Hl werden auf gute Hypothek bal

digst zu leihen gesucht Adr P S Exped
4000 Hl auf ein Grundstück zur 1 Hopo

thek von einem pünktlichen Zinszahler zu leihen

gesucht Wo sagt die Exped d Bl
Halbe Seltersflaschen kauft stets zum

höchste Preis

H 563d vrlinvr
Medoc Flaschen kauft zum höchsten Preise

Her Arttsch gr Klau sstr 8

IO Vtlplllhtllllg
Donnerstag den SS M Vormittag

U Uhr soll die Jagdnntzung auf der Feld
mark Diemitz im Rauchftttz schen Gasthofe
daselbst meistbietend verpachtet werden

Der Ortsvor stand

Ein Hutfabrikant macht alte Filz Cylinder
u Stoffhüte in 24 Stunden so schön wie neu
für 10 gGr in der Werkstatt und Laden

Zapfenstraße 3 am Markt

Für die Ball Taisou
empfehle ich mein reichhaltiges Lager von

Z unjz sowie alle deraleis
chen Artikel zum Verkauf wie auch zum
Verleihen zu möglichst billigen Preisen

Schmee rstr 2 und gr Ulrichsstr 50
Haararbeitcn jeder Art fertiat

sauber uud billig Auch kauft Wirrhaarezum höchsten Preis Murr
r kleine Ulrichsstr 25

elegan und neu sbairi
scher General vermiethet billig

Mittelstraß 5 Hos 1 Tr
llvrivu uM vamvi Wskv

I elegant und billig Trödel 7
Neue Dameu Mäskeu

m den schönsten Lichtfarben auf das nobelste
ausgestattet halte zur Benutzung bereit

Fr Grotiu s Niittelwache 9

Strickjacken Unterhosen Tücher
Shawls u s w verkaufe um damit u
räumen zu Einkaufspreisen

E Gö hre R annischestr 11
Ein tüchtiger Clavierlehrc wi gesl

Adress en un ter Chiffre 936 m der Exped

finden per sofort oder später qut
lohnende und dauernde Kondition
Ossert Briefe gef adressiren an

Factor Fr anz in Köthen
Ein Kellner vir um Fe r esuat

m Ga sthof zum goldenen Hirsch
Ein Kellner erhäll SleUtttsg7 n wem

sagt die E xpedition d Bl
Für mewe üWiuderes

zu Ostern eiken Lehrling unter
günstigen Bedingungen

Leipzigerstraße 2V
Anständige u gewandte ün Leuttstnden

dauernde und lohnende Beschäftigung Näh
Harz 34 part

Wir suchen zum Äpril einen
Lehrling mit guter Schulbildung

Meißner Zimmermann
Einen Lehrliug sucht unter günstigen

Bedingungen jetzt oder Ostern L Taak
Sattler u Täschnermeister gr Ulrichsstr 61

Ein Bursche rann sogleich oder zu Wern
in die Lehre treten bei R Lohmeyer Schuh
mache rmeister Alte r Markt 19

Ich suche zu Ostem fN neine Büch
biuderei emeu Lehrling

im j tt ii Vereiusstr 5
Einen LchrllNg mii o r e ehraeld

inchen 1 April Gebr Hagemann Mecha
niker Leipzigerstraße 2

Einen Lehrling sucht ofott odei Ostern
F Gerlach Klempnermeister

Klausthorstraße 3
Einen Lehrliug sucht

H Mohs Schm iedemeister Herrenstr 14
Einm Lehrling sucht

H Vog el Schneidermeister Barfüßersir 8

Wir suchen für unse Landes
prodnkten Geschäft en Zro zum
I April einen Lehrling

vrn zb OEinen Lehrling sucht
Bäckermstr Heinicke Grasewea 8

Einen Lehrling sucht
Tischlermftr Sch aaf Spiegelgasse 8

Ein älteres KiNeWKchen M öwÄ
gesucht Lohn 36 Thlr

Sk d Dresdener Bierhalle
öchtunen Mä f Küche v Haus

erhalten 1 Februar a te Stelle
1 jüdiscye Köchin

sucht l Februar Dienst als solche in einer
jüdischen Familie durch das Comtoir von

gr Klausstrane 28
Gesuchtwird MDieiq tmädchln Io

zum 1 F ebr Schmeerstraße 14 im Laden

Ein gut empfohlene Mädchen
das kochen und plätten kann und die Haus
arbeit mit besorgt findet bei gutem Lohn zum
1 Marz Dienst bei Krantz Steinstr 11



KZ

Wtsik MMiiiiW jiiM
Dir It sollstDresden Dippoldiswaldaer Platz 5 II

In den Cursen für die Freiwilligen Prüfung
wurden seit 6 Jahren die allergünstigsten Re

sultate erzielt 3172a
Eine Dame Erzieherin wünscht Unter

richt im Clavierspiel und Sprache oder
auch Nachhülfestunde in den Wissenschaften
zu ertheilen Näheres

Steinw eg 6 1 T reppe
GeiibteSchreiber finden in meinem

Bureau Beschäftigung
Der Justizrath Herzfeld

Martinsgasse ta neben der Post
Eine geübte Miischinenniiherin sinvet so

fort dauernde Befch gr Ulrichsstr 14 part
Ein Mädchen zur Aufwartung einige Stun

den f rüh gesucht Leipzigers 65 II
Ein ordentliches Mädchen wird sofort oder

1 Februar gesucht Zu erfragen
Gasthos zum Bär Hof II

Em junges Mädchen vom Lande welches
noch nicht gedient gesucht

Magdeb Chaussee 6 I
Maschinen Steppereien aller Art

werden angenommen und zu soliden Preisen
prompt ausgeführt

Geiststraße 29 Hof II
Eine alleinstehende Wittwe wünscht 1 ält

Herrn die Wirthschaft zu führen Näheres
bei F Saatz am Markt

Eine alleinstehende Frau in den 30er Jah
ren sucht als Wirthschaften oder bei einem
Herrn die Wirthschaft zu führen Stelle d

F Fromme Bechershof 7
Die herrschaftliche Wohnung von

oder 9 heizbare Zimmer ebst Znbe
hör mit Gartenpromenade ist sofort
oder znm 1 April zu beziehen

F Block
Wilhelmsstratze Nr 9

Bekanntmachung
Die Ausführung der Rohrgräben zur Legung eines neuen Druckrohrstranges vcn

Beefen nach der Reservoiranlage bei Halle soll im Wege öffentlicher Submission vergeben
werden Offerten wolle man nach Einsicht der Bedingungen bis zum Eröffnungstermin
Montag den 19 d Mts Vormittags 10 Uhr im Stadtbauamt niederlegen

Halle den 14 Januar 1874 Das Stadtbauamt

i n o
im Haale ä68 veiiM

IIinvillLi i uMell nur ein Oonoert

Zlllv 8 t v AI tvr k Inttu
1üsssl von Llütluier ooomxaFNÄtöur üreuka

rsiss äsr klät s Xuinsrirts kit is i 1 /z H rrnä 1 H
Der Mist Verkauf Ludst in äer Nusikalien IIanälunA von

statt vo genaue rvArninine nr ixrMsvvrtlieilunx
svkon entxeA0n eiwilunoiiuukUvKvn und

vvrävn

vo
Vormerkungen

Müller s vUM Sonutag den 18 Jannar NT

Anfang 7 Uhr Entree 2 /z
Nach dem Concert U

Eine Herrschaft Wohnung 3 gr St 3 K
K mit allem Zubehör und verschließb Entree

Brunoswarte 10 a xart

2 St 1 K K u Zub an anst stille
Leute zu verm kl Brauhausgasse 20

Ein Logis 2 Etage 6 Stuben und
allem Zubehör zu vermiethen Ostern
oder Johannis zu beziehen Harz 11

Eine freundliche Wohnung Hochparterre
von 3 Stuben 3 Kamm Küche Speisek
u Zubehör Preis 130 verm sofort oder
zum 1 April lange Gasse 31 Kielstein

Zu vermiethen
zum 1 April gr Berlin 13 Parterre
Räumlichkeiten aus drei Zimmern be
stehend besonders zn Comptoir und
Laden geeignet Niih das ITr L 5K2d

Lins trsunälietis VoknrmA von 3 5
3t sntsxr Xainrusrn nsdst allein Aubstiör
Zr Hot u Karten suin 1 xril Ä n
dsÄsksn Viliislinstr 2

Möbl Stube vermiethet Geiststr 67
Ein j Mann wird z Mitbew eines gr

gut meubl Zimmers u Cab f e Einj
Freiw ges Näh eres gr Sandberg 4 2 Tr

Möbl Zimmer mit Kabinet an 1 oder
2 Herren und ein Logis für 150 zu der
miethen Zu erfragen

Leipziger straße 66 Tabacksgeschäft

Möbl St u K von 1 od 2 Herren sof
zu bez auf Verl auch Kost kl Schloßg 9

Laudwehrstratze 12 ist eine große helle
Werkstelle sofort zu beziehen

Eine sreundl Wohnung ist an kinderl Leute
1 April zu beziehen Langegasse 22

Eine kleine möblirte Stube zum 1 Febr
zu vermiethen gr Märkerstraße 17

Eine Stube mit 2 Betten ist zu verm
gr U lrichsstraße 58 i H l

Möbl Wohnung verm Trödel 13
Eine möbl Stube ist an 1 oder 2 anständ

Herren zu ver m B r unoswar te 15 part
Möbl St u K verm Trödel 17

Möbl Zimm 1 Febr kl Steinstr 4 m
Schlafstellen offen KönigSstr 17 Hof
Eine gut möbl St mit Schlafkab 1 Febr

zu bez iehen Le ipzi gerstraße 12 1 Tr
Ein s möbl Zimmer nebst Schlafkabine

sofort zu beziehen
große Steinstraße 73 2 Tr

Schlafstelle offen Schulder 8 2 Tr
Schlafstelle mit Kost Schulberg 8,1 Tr
Anst Schläfst mit Kost Steg 17 2 Tr
Änst Schlafst mit Kost alter Markt 33
Anst Schläfst offen Freudenplan 6

Sonntag dm 18 Januar Abeuds 7 Uhr

DieS unsern Freunden zur Nachricht
Karten für Herren 10 A Damen s 5 liegen

von heute ab im Lokale bei Herrn Nanndorf aus
Zuschauerbillets Abends im Lokale Der Borstand

von LökanntiuaeliunAsn säsr rt an alle loituiiAen 2U Orizinulpreisen
nrvvdnniiA von ortl8 oävr sonstiMN 8xesvll emxüel It sied

I v I iv
olrne

Kl Stube zu vermiethen aber nur an
inderlose Leute Weingärten 18

Eine sreundl möbl St nebst K 1 Febr
an 1 2 Herren zu verm Schloßberg 1 I

Eine anständige Dame findet freundliche
Wohnung auf Verlangen mit Kost bei einer
Wittwe Näheres in der Exped d Bl

Anst Schläfst mit Kost Franckensplatz 6
Anst Schläfst mit K gr Märkerstr 21,1
Schläfst mit Kost offen Schützeng 20

Anst Schlafstelle Spertingsberg 1
An, Schiasst Markt 18 3 Tr
Offene Schläfst Geiststr 47 H 2 Tr

Tanz Unterricht
Der 2 Wmter Cursus beginnt den 20 d

M und werden bis zu dieser Zeit gefällige
Anmeldungen in meiner Wohnung an der
Moritzkirche 4 erbeten

HH pj Iinxer Tanzlehrer

kr cktl diU 8
UI I tMontag den 19 Januar

Theatralische Unterhaltung u Kränzchen

Entrse 3 Anfang 7 UhrGäste willkommen Der Vorstand

Stadt Theater
Sonntag den 18 Januar 1874
Mit aufgehobenem Abonnement

Gastspiel der Soubrette Frl Jda V Moser
vom Großherzogl Hoftheater zu Schwerin

In Saus uud Braus
Große Posse mit Gesang und Tanz in sieben
Bildern von Jacobson und R Hahn Musik

von G Michaelis
Montag den 19 Januar 1874

6 Vorstellung im 3 Abonnement
Ganz neu Zum 2 Male Ganz neu

Diplomatische Fäden
Neuestes Preislustspiel in 4 Acten von

Hackländer

II Stadt Theater
Benefiz Borstellung für Kapellmeister

Dienstag deu 2V Januar 1874
Letztes Gastspiel des Frl Jda V Moser
vom großherz Hoftheater in Schwerin

Therefe Kroues
Eharacterbild in 3 Acten v C Haffner

Musik von A Müller
fll 557a

I

Vorläufige Aycige
Freitag den 23 Jan 1874

Benefiz für Herrn

Restauration
Montag den 19 Januar Schlachtefest

früh 9 Uhr Wellfleisch Abends div Wnrst
und Suppe Bier ff

Ein Paar anst einz Leute suchen sofort
eine Wohnung von 50 60 H zu beziehen
Das Nähere bei Fr Rohusteiu Trödel 8

Eine Wittwe mit Tochter sucht 1 April
eine Wohn v 2 St 2 K K, Zub in einem
anst Hause Zu ersr Mauerg 6 Part

Anst Schläfst mit Kost Spitze 11 p
Anst Schlafstelle Jägerplatz 8

1 anst Schläfst mit K Kaulenberg 2 1 Tr
Anst Schlafstelle offen Spitze 20

Anst Schlafstelle Landwehrstraße 12 II
Ein Lagerplatz nebst Schuppen Pferdestall

unter Umständen auch Logis zusammen oder
getrennt zu verm Näh in der Exp d Bl

Für ein Arbeitsnachweis u Vermiethungs
Eomtoir wird in srequeuter Lage der Stadt
ein passendes Logis zum 1 April 0 gesucht
Offerten P O 46 nimmt die Expedition
dieses Blattes an

Ein junger schwarz und weißer Hund zu
gelaufen alte Promenade 25

Zwei arme Arbeitsleute haben von der
Raonischevstr die KönigSstr bis zur Raffi
nerie 1 sogen eis Rohrschneider IS Psd
schwer verl Näh in der Exped d Bl

Am 15 Ion Abends eine Spitzenhanbe
vom gr Schlamm Domplatz bis Waisenhaus
platz verloren Gegen Belohnung abzugeben

Steinweg 27b 1 Tr

Sollten Bettelscheine mit meinem
Namen in der Stadt gebraucht
werden so haben dieselben durch
aus keine Gültigkeit

A Zahn Domprediger

11 s 11
Montag den 19 Jan Schlachtesest Nr 11

zu Deinem Wiegenfeste
lebe Hoch für uns jetzt alle hier denn Du hast
heute schöne Würste und ein fein Glas Hall
Actienbier G Sch K R R R

Sch Sch Sch G u s w

CM V OGGt
Montag den 19 Januar Kränzchen auf

Pretzlers Berg wozu freundlichst einladet
Ansang 7 Uhr Der Vorstand

Sonntag von Nachmittag 4 Uhr ab Tanz

nmsik ItvttliK Restaurant

Liedertafel Lilitraelit
Sonntag den 18 d Mts theatralische

Unterhaltuug und Kräuzcheu mit freier
Nacht Ans Abends 7 Uhr Unsern Freun
den zur Nachricht Ohne Karte keinen Zu

tritt Der Borstand
General Versammlung

der hiesigen Tischlsrmeister Sterbekaffe
Sonntag den 18 d M Nachm 3 V Uhr
im Lokal zur goldenen Kette alter Markt 11

Jahres Rechnnng
Der Vorstand

Evangelischer Jünglings Verein
Sonntag den 18 Januar Abends 8 Uhr

im Vereins lokal Mauergasse 6 Vortrag des
Hrn Diakonus Pfanne über Gerhard Ter
steegen Zutritt frei

Lorbeerbaum
und

Bettelstab
oder

Drei Winter eines deutschen Dichters
Schauspiel in 3 Aufzügen und einem
Nachspiel genannt Bettelstab und

Lorbeerbaum von E v Holtey

ktMtllvAter In llitlle
Am 9 Februar a e

nur oiiw Vorstellung äer

it Ii deii ltzernMelkelM

Xomlsoks Opsr in 3 Laoten v Dvmnvttl

IVni LossiZiorlii 8iK VvrivlsAl I te t 8 Zr 8terb1oi
rsnedlnl

299Z Kapellmeist er 8 xr xou1s

Sonntag den 18 Januar Nachmittags

Anfang 3 Uhr Entrse 3 A
IIv

Sonnabend Abend Krieass6e von Hnhn

r SlültvrSchuhmacher Junuug
Die Mitglieder der Schuhmacher Innung

werden ersucht sich Montag den 19 Ja
nuar Nachmittags 4 Uhr zur Geueral
Bersammluug in Schiergott s Restauration
Berggasse 1 recht zahlreich einzufinden

Der Borstand
Danksagung

Zurückgekehrt von der Beerdigung unseres
theuren Satten und Vaters können wir nicht
unterlassen dem Herren Diaconus Schweizer
unsern innigsten Dank für seine trostreichen
Worte am Grabe auszusprechen Herzlichen
Dank auch allen welche seinen Sarg so reich
lich geschmückt haben sowie seinen Eollegen
und Vorgesetzten welche ihn zur Ruhestätte
begleiteten

Henriette Reich nebst Kinder
Volksküche kl Klansstr 5

Sonntag Suppe Schweinebraten Salzkar
toffeln und Senfgurken



kl

mit xraolitvvllem I ustre empsiehtt
Leipzigerstr 92

Vollständige stattnAUS für neugeborene Kinder
halte stets auf Lager KeKmiät l s M lchM 23

Sehr gut lochende grüne u gelbe Erbsen Bohnen u Linsen empfiehlt

Ri am GeistthorEchten Magdebnrger Sauerkohl a Pfd
empfiehlt

1 Sgr sowie sehr schöne saure Gurken
It SStr

Kieler Sprotten Pfd 7 /z Sgr Muss Sardinen empfiehlt

IT am G islthor

in wirklich prachtvoller und großartiger Auswahl empfiehlt
Leipzigerstraße SB

vio uuä I vkusoluieMervi von L ulwl/eri osserirt
Dampfsäge Mötzlicher Weg 1

Stier
vvlobo man döi rsKölmässissöm iizksn 4 ktunclsn lanA rsueksn kMU sinä 2U kadöv

in er cüKarrvll llanüIuiiK im Ratkliause bei

Wegen anscheinend ausbleibenden Winters verkaufe von heute ab

als VIi vr ii vr S iovIvi, luviMilMN NäUW a vtezum Hvtrkli
Zvxs ssÄ i Leipzigerstraße 1V8

l

Wir beehren uns ergebenst zu offeriren unsere

DStt Ztultl und Touverts Fadrikatc i
in allen Größen und versch Papiersorten

4 vert gangbare Größen stets vorräthig können aber in 42 versch Größen
angefertigt werden Besonders empfehlen

lltMlCWVM K lKI NWV8 I UI IIlill Mit lirillA
Flillo S/z VI Ir

ZÜ 5 S
unser schönes und sauberes Fabrikat zu anerkannt billigen Preisen

itlle kelie l Divi Miii e litlirik
große Steinstratze 8 Eingang Barfützerstraße

I kv co

VI H 4 srSonntag den 18 Januar Abends V 8 Nhr

Mvlltvr iu HartenZur Aufführung kommen
1 Monsieur Hercules 2 Karlchens erste Liebe

Nach dem Theater LAU

MZU

Der Vorstand

Beste

NalaZa I raudev Rosiveii
liraekiMmkIn ä III I rilleesse
Zr 88v kvelnMe pkekineo

Ki 0886 Citronen
Kro88körniK6n Oaviar

eokto Kräutkr voliovis
empfing und empfiehlt

IK S 5 WVVKVSN
gr Ulrichsstratze 3V

e Knochen

WÄ lAvrIiv Kvi
empfiehlt billigst

VVKVIgr Ulrichsstratze 3i

Im eutrsI Verksiik ksieilr
Laden zur Stadt Zürich

Aus den zu dem Weber Consortium gehörenden Tuchfabriken
sind angekommen

2 Ellen breites schwarzes Tuch IV4
2 Ellen breites schwarz n conleurt Damentnch 22 G
glatte n gestreifte Bnckskin IV
Donbel in allen Farben 1 H
Herren Paletots Stoffe zu enorm billigem Preise
2 Ellen breiten Flanell 17 Vz

1 rein wollene Lama 6 Sgr

do doAus den Leinen Fabriken sind
Waaren avifirt

17 Sgr
mehrere Sendungen Leinen

V

linste
Vanille u Kvvvüi Mlioeolaäell

entölte Vaeavpulvvr
in V und V Pfd Schachteln
liaeadout lies Grades

bestes Nahrungsmittel für Kiuder
empfiehlt

gr Ulrichsstrahe 3V

Frischen Scedorsch bei

A Möhriug Brüderstr 4

Havanna Honig
weiß und sehr schön schmeckend

ü S 8 empfiehlt
SStrSIlinvr

AS Bei Entnahme größerer Quan
titäten billiger

Kaiser Wilhelms Halle
Montag den 19 Zanuar 874

in den dazu sämmtlich festlich decorirten Sälen und Räumen
K Eröffnung der Säle präcise Abends 7 Uhr

Großes Doppel Concert von 2 Musikchören
Capelle unter Leitung des Herrn Musikdircctor Halle

Streichmusik 2 Capelle unter Leitung des Herrn Äiusik
meister Manhardt Militärmusik
In den Zwischenpausen abwechselnde u spannende Aufführungen

MF Nm 11 Uhr Preisvertheilnng WK
RZx 12 Uhr Dcmaskirung

Ohne Gesichtsmaske oder Maskennafe
hat Niemand Eintritt

Am Emganq Brauhausgasse Zimmer rechts find von Nachmittag
Gesichtsmasken Dominos und Masken Anzüge zu haben

Billets Herren Masken 15 Damen Maskm 10 H sind vorher in der
CiMrenhavdlung des Herrn Kitzing am Markt zu haben

An der Lasse HerrewMasken 20 Damen MaSken 15
Meine Restauratious Lokalität ist an diesem Tage von 6 Uhr Abends an geschloffen

Znschauer Billets werden nicht ausgegeben Zs

Uhr an

RliSU r ZSvRv
Donnerstag den 22 Januar cr Abends 7Vs Uhr

Unwiderruflich nur ein Concert gegeben von der

lliWmeiM XiW er l s lle
K im National Costüm

unter persönlicher Leitung des Kapellmeisters Hrn ans Ofen
Sämmtliche Concert Piöcen werd n von der Capelle ohne Noten ausgeführt Uzr
Die Capelle hatte auf der Wiener Weltausstellung die Ehre vor Ihren Maj

dem Kaiser und der Kaiserin von Deutschland sowie dem Kaiser von Oesterreich
zu concertiren und hat hierbei sich des wohlwollendsten Beifalls der Allerhöchsten Herrschaf
ten zu erfreuen gehabt
Entröe an der Kasse Nnmmerirter Platz 15 nicht uummerirter ü 19 A

Kasseueröffnuug Abends 6 V Uhr
Billets zu ermäßigten Preisen sind von jetzt an bet H Karmrodt gr Stein

straUe Hierselbst zu haben und zwar nnmmerirter Platz K 10 H nicht nnmmerir
ter ü 5 zxZ Das Manchen beim Concerte ist nicht gestattet

Zu einem recht zahlreichen Besuche ladet ergebenst ein Dr

Vorläufige Theater Anzeige
Die Italienische Operngesellschast

des Direclor Z
bestehend aus den renommirtesten Künstlern der Jetztzeit wird

Montag den 9 Februar
eine einmalige Gastvorstellung im Stadt Theater geben

Zur Aufführung kommt

I W 0per von Voni vtti
Preise der Plätze Fremdenloge Orchesterloge 3 Thlr Balkon 2 Thlr 2V Sar

Parquet u Parquetloge 2 Thlr 1 Parterreloge u I Mittelloge 1 Thlr 10 Sgr Seiten
loge 25 Sgr Parterre 20 Sgr 2 Rang 15 Sgr Gallerie 10 Sgr, Stehparquet 1TM 10Sar

Meldungen zu B llets werden von heute an im Theater Büreau entgegengenommen
Den Abonnenten des III Abonnements werden die betreffenden Plätze bis Sonnabend den
7 Zebruar reservirt

9 gr Zrmlhnll8g
Montag Schlachtefest Alles Uebrige bekannt

M Ii KM vue
Donnerstag den AS Januar

GsrosGv

k i eMi K z NiiNWtm
Sonntag den 18 Januar Nachmittags

grosses Ooneert
Anfang 3 Uhr W Halle

Kaiser Wilhelms Halle
Sonntag den 18 Jan Abends

Anfang 7 2 Uhr W Hake

Heute Sonntag 18 Jauuar Itmustk Auf SV Uhr
JKr die Redaction verantwortlich O Bertram Druck der Bllchdrnckerei dcS Baije,ch ijc
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